

“还有半个月就上市,眼看就要赚钱了,现在却成了泡影。”昨天,看到蟹塘水面上又漂起不少死蟹,苏州多位螃蟹养殖户愁容满面。据介绍,他们的蟹塘从8月份便开始出现螃蟹大量死亡的现象,养殖户怀疑是使用了相城区东桥同一家饲料公司生产的蟹饲料所致。

面对质疑,生产饲料的苏州美佳饲料有限公司的相关负责人否认螃蟹死亡与公司蟹饲料有关,并称已对养殖户使用的饲料取样送检,结果即将出来。针对螃蟹饲料引发的争议,有养殖专家认为是气候反常所致。

□快报记者 陈泓江 文/摄

螃蟹大量死亡,饲料有毒?

饲料公司:产品合格;养殖专家:气候惹祸



看着一堆死蟹,蟹农满脸愁容

》养殖户

每天死螃蟹上百只

张兴元是苏州相城区阳澄湖镇人,年初在常熟辛庄镇租了15亩水面搞螃蟹养殖。“算上租金和蟹苗、饲料,我已经投资了5万多元。”

“临近丰收,塘里却出了事,真是白忙活了。”指着塘边近百只死螃蟹,60多岁的张兴元泪汪汪的。张兴元说,从8月初开始,塘里便陆续出现死蟹。“截至目前,死亡的螃蟹已数千只。”

张兴元的外甥蒲先生也在辛庄租了30亩蟹塘。“租金比舅舅的贵1倍多。”蒲先生说,从8月份以来,每天至少要死螃蟹上百只。在蒲先生的蟹塘,记者发现塘边和水面上也有不少死蟹。紧邻蒲先生蟹塘的养殖户张先生称,其蟹塘状况与蒲先生一样。

怀疑问题出在喂养饲料

在调查采访中,记者发现张兴元的蟹塘水质有些浑浊。是不是水质出现问题?张兴元等人的回答是,绝不是水质问题。

“水塘里除了螃蟹还有草鱼、200多斤河虾。要是水质有问题,为什么虾没死?”张兴元说,他养了十多年的螃蟹,第一次碰到死蟹这么多的情况,他认为问题出在喂养螃蟹的饲料上。据张兴元等人介绍,出现死蟹的几家养殖户使用的饲料都是苏州美佳饲料有限公司生产的,每袋40斤价格是100元。

张兴元称,“其他品牌的饲料包装袋上会有‘通过国际质量体系认证’以及产品标准编

号字样,美佳却没有,仅注有‘本产品符合饲料卫生标准’。此外,别的产品的袋子都是从上面开口,美佳却是从袋底开。”

一旁的蒲先生说,“8月8日我买了10袋美佳饲料,发现生产日期竟是当天的,但打开后却发现其中一袋已经发霉,询问经销商,答复是没质量问题。”他还表示,螃蟹苗成长之初都是喂养小鱼、玉米等,5月过后因为天气变热才开始喂饲料,“7月底8月初便陆续发现螃蟹死亡,可能是慢性中毒。”

改用饲料死蟹变少

“我们现在换了喂养方式,不敢再使用美佳饲料。”养殖户张先生说,自从换了带鱼和玉米饲料后,死蟹的现象减少许多。

“不光辛庄的蟹塘出现大量死蟹,在阳澄湖使用美佳饲料的蟹塘也死了许多螃蟹。”蒲先生称,他在阳澄湖镇老家还有10多亩蟹塘,在同一时间段也发生死蟹的情况。出事后他们联系了经销商,随后美佳饲料公司介入。“对方称饲料没问题,并把产品拿去检测。半个月过去了,却迟迟没有检测结果。”多位养殖户称,他们使用美佳饲料以来,只听说饲料蛋白质含量是33%,至于其它含量和主要原料并不清楚。

此外,一位养殖户则有些担心地表示,“当地媒体曾曝光了此事,后来饲料公司来电话称,要是检测没有问题,将向我们索赔名誉损失。”蒲先生说,如今蟹塘损失太大,“要是再被索赔,我们咋办啊?”

》各种回应

饲料公司:质量差最多螃蟹长得慢

记者随后按照美佳饲料包装袋上的联系电话打了过去,接电话的女子自称是企业员工。记者询问公司详细地址时,对方声称,“公司在乡下,具体在东桥哪里我也不清楚。”

几经周折,记者在相城黄埭镇东桥找到了美佳饲料有限公司。该公司副总经理张勇介绍说,公司于2004年搬迁到东桥,是苏州地方粮食加工骨干企业、苏州第二批粮油产业化龙头企业,信誉一直很好。“我们每年都要送检和被抽检多次,产品质量合格没问题。”

张勇说,该公司今年向阳澄湖流域数百名螃蟹养殖户供应400多吨蟹饲料,只有少数几家出了问题。“养殖螃蟹是高风险的行业,正常死亡率在20%以上。”

张勇透露,养殖户质疑饲料有问题后,企业已将饲料送检。“最迟后天,送检结果便能出来。”此外,该公司有关负责人认为,即使饲料有问题也不至于造成螃蟹死亡,“饲料质量差,顶多是螃蟹长得慢。”

相关部门:根据检测结果介入调查

养殖户质疑螃蟹死亡是因为吃了美佳饲料,目前相城区

农林执法大队、相城区渔业水产推广部门已介入调查。

相城区渔业水产推广部门的有关负责人称,诱发螃蟹死亡的因素很多,“螃蟹死亡与饲料有关,我还是第一次听说。”

有关人士表示,“现在检测结果尚未出来,即使出来了,也难以断定两者之间存在因果关系。”另外,要是养殖户在出现死蟹的第一时间反映问题,取证还好些,但很多养殖户都换了塘水,已经取不到想要的水样。该人士表示,“养螃蟹的饲料所占成本最大,一旦螃蟹出了问题,养殖户便关注起饲料来。”

相城区农林执法大队相关负责人表示,目前该部门正在深入调查了解情况,将根据检测结果进一步开展工作。

养蟹专家:气候反常致螃蟹大量死亡

瞿先生是阳澄湖有名的养蟹专家。针对多位塘蟹养殖户的遭遇,他认为和饲料没关系。“9月16日将举行捕蟹仪式,可阳澄湖内也出现了不少死蟹,死亡原因是今年的气候异常所致。”

据瞿先生介绍,塘养大闸蟹和湖养大闸蟹没啥区别,品种是一样的,区别在于一个是死水养殖,一个是活水养殖。今年的气温比往年高,这容易造成螃蟹死亡。“螃蟹对气候要求很高,气温反常无疑会影响螃蟹的生长。”

》相关新闻

每天死蟹100多只急坏蟹农

“养了13亩螃蟹每天要死100多只,我该怎么办?”昨日,家住常州市武进区湟里镇湟里村的张志杰满面愁容。据介绍,他承包的13亩蟹塘从今年8月2日开始发现死蟹,每天死100多只,至今已捞了一千公斤,按市价计算,直接经济损失高达15万元。

“今年是我养蟹的第4个年头,往年养蟹一直都很好,去年底蟹卖了15万多元。今年7月30日,蟹塘西北角上方渠道里的

水溢进蟹塘,想不到从8月2日起就一直不断地死蟹,现在塘内所剩的蟹已经不多,估计已死了近20担蟹,预估损失了15万元。”据张志杰介绍,蟹塘西北角上方渠道由于杂草较多,水流不顺畅,渠水溢到蟹塘。之后不久,塘里就出现死蟹。

目前,镇环保科的工作人员已经抽取水样进行化验,显示水质没问题。找不到螃蟹的死亡原因,张志杰更加心急如焚。通讯员 夏田中 快报记者 姚斌

殴打女童女教师 校方决定将其辞退

快报讯(记者 邢志刚)昨天,快报报道了徐州市天马少儿艺术学校教师陈某殴打女童一事,引起社会各界的广泛关注。据了解,陈某所在的天马少儿艺术学校也对其作出辞退的处理决定。

“9月6日中午,陈某登门看望了孩子,并对自己的行为道歉!”昨天,小美的父亲王先生告诉记者,这个事情对孩子的身心造成很大影响,“派出所刚打来电话,称要针对此事进行协调,现在一切都在等警方的处理。”

昨天下午,徐州市教育局职社处有关人士表示,9月7日教育局连夜组织人员到徐州天马少儿艺术学校进行了调查。“目前学校已经对陈某作出辞退的决定。”该人士表示,天马少儿艺术学校使用没有教师资格证的教师,明显违反国家有关规定,教育局针对此事还在进一步调查,接下来将对该校进行严肃处理。

父亲欲转让超市 筹医药费救儿子

无锡一家超市遭人持刀抢劫,18岁男孩勇斗歹徒被砍成重伤。快报昨天报道了此事后,不少读者打来电话关心男孩的病情。昨日,记者从小廖的表哥李某处获悉,目前小廖已经清醒,但未脱离生命危险,仍在重症监护室抢救,目前一家人最愁的就是巨额的医药费。

李某告诉记者,小廖从入院到现在已经抢救了30多个小时,全家人凑来的5万多元医药费现在已所剩无几,小廖仍需要治病,可全家再也拿不出钱来。“实在没办法,就只好把超市转让了。”李某告诉记者,出事的超市是自己和舅舅今年5月份合资开办,但是为了表弟,他和舅舅商量着把超市转让掉。“就怕一时间没人接手超市,但弟弟的医药费不能等。”李某表示,希望有好心人先借他们一笔钱垫付医药费,等超市转让出去后他们会立刻还清欠款;另外,要是有人愿意接手他们的超市,可以和他们联系。联系电话:15061822363。

快报记者 唐奕

嫌跳楼死会难看 小伙求警察开枪

“有人要跳楼。”昨天下午4点多,记者闻讯后第一时间赶到苏州大学附属第二医院,此时救援队伍已经到达。

在医院一座七层高的楼楼下已围了很多人,一个穿着深色长裤的小伙正坐在楼顶边缘。由于大楼没有阳台,警方无法从窗户接近小伙,云梯也无法靠近,只见救援人员正与小伙进行紧张的谈判,这个局面僵持了1个半小时。

据参与谈判的院方工作人员讲,欲轻生者是四川人,今年30岁出头,两年前老婆去世,有一个女儿。本想来苏州做生意的他,没想到倒赔了几十万,最近借来的几千元现金又被骗,不得已之下便想卖血换点钱花,没想到在苏州跑了几家医院都没卖成。工作人员说,小伙不像是有精神上的问题,不过可能喝了点酒,有些激动。

谈判过程中,无论警方怎么说小伙都无动于衷。“条件只有一个,给我一枪吧!”参与救援的苏州市金阊区彩虹派出所的警官说,小伙一心求死,迟迟不跳只是觉得跳楼会死得难看。截至昨晚7点半,小伙还坐在原地,救援工作还在进一步进行中。

快报记者 王玲玲

武进一食品厂楼板坍塌 2人死亡

9月7日下午5点左右,常州市牛塘镇厚恕奇味炒货食品厂北侧的食品车间楼板突然坍塌,造成2人死亡。据救援人员介绍,坍塌事故极可能与工厂车间的楼板质量问题有关。

房屋坍塌2人死亡

事故现场,牛塘镇厚恕奇味炒货食品厂北侧车间的门框已经脱落,门前的砖头、石板散落一地。因为厂房建在河上,楼板坍塌后车间里所有东西全掉进河里。

“昨天下午5点左右,忽然听到‘轰’的一声,以为是附近工地在卸建筑材料,后来才知道是厚恕奇味炒货食品厂出了事。房子楼板坍塌,整间车间的楼板及

车间里的东西全坠进河里。”围观的一位村民告诉记者。

据村民介绍,当时有5个人掉进了河里,三男二女,三名男士基本上没有受伤,直到晚上11点左右,两名妇女才被警方打捞上来,均已断气。“听说这两个人是安徽人,姑侄关系,一个50岁左右,另一个三十几岁。她们刚来十几天,楼板坍塌时正在车间里做月饼。”

6小时后找到遇难者

昨天下午,记者从武进消防大队特勤中队了解到,他们是9月7日下午5点多接到报警。到达现场后,消防战士潜入水中寻找失踪者。然而在浑浊和恶臭的水下,

破碎的石块以及乱七八糟的机械电线等让水下环境非常复杂,搜索难度非常大,直到晚上11点25分和11点48分,两名遇难者才被抬出水面。

根据工厂排查,这两名遇难的工人分别叫李某和黄某,李某47岁,黄某才34岁,都是安徽无为。

据救援人员观察,这起坍塌事故极可能与工厂车间的楼板质量问题有关。救援战士在搜救时发现,不少断裂的楼板里有的部位钢筋很细小,有的部位甚至都没有钢筋。

坍塌房子是违章建筑

当地一位村民透露,厚恕奇味炒货食品厂的这十几间厂房

是三年前建的,全部是违章建筑,厂房的楼板用的是旧楼板搭起来的。房子是由厚恕村一位村民搭建,之后租给别人开食品厂。“整个房子建在河上,下面是1.5米深的河水,这十几间房子只有十几根柱子支撑着。里面的柱子是由混凝土钢筋浇灌的,最外面的柱子却是用砖头垒起来的,整天泡在水里肯定不牢固,何况建房子用的这些楼板又全都是旧楼板。”

事故发生的当天晚上,武进政府部门向新闻媒体做了通报。目前,事故救援和善后处理等工作正在进行,事故原因也正在调查之中。

快报记者 周青 晁静 葛小林